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Protokoll 

10. Sitzung des Ortsrates Lappenstuhl 

Sitzungstermin: Mittwoch, 19.06.2024 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 21:25 Uhr 
Ort: Gasthaus Rothert, Im Alten Dorf 2, 49565 Bramsche 

 
Gemeinsame Sitzung mit den Ortsräten Engter, Schleptrup, Kalkriese und der 
Ortsvorsteherin von Evinghausen 

 
Anwesend: 

Ortsbürgermeisterin 
Frau Anette Marewitz  

stv. Ortsbürgermeister 
Herr Roland Bublitz  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Frank Bensmann  
Frau Elke Lamla  
Herr Mike Minning  
Herr Christian Oelgemöller  
Herr Donald Reiter  

Sonstiges Mitglied gem. § 7 (3) HS 
Herr Mark Mecklenburg  

Gäste 
Frau Elke Bethge  
Frau Anja Erning  
Herr Bernd Kellermann  
Herr Nils Schnieders  
Frau Ingrid Wessel  

Verwaltung 
Frau ESTR'in Sonja Glasmeyer  
Herr BD Christian Müller  

Protokollführer 
Herr Manuel Maßmann  

 
 
Abwesend: 

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Falk Muschiol  
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Tagesordnung: 
 

ÖFFENTLICHER TEIL: 

 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit  

 2   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  

 3   Einwohnerfragestunde  

 4   Vorstellung Leader Programm  

 5   Sachstand Raumnot Schule Engter - Informationen der Verwaltung 
und dem Rektor der Grundschule Engter 

 

 6   Sachstand Kindergartenplätze - Informationen der Verwaltung und 
der Kitaleitungen im Kirchspiel Engter 

 

 7   Sachstand RROP (Wohnbebauung/Gewerbe/Windenergie)  

 8   Sachstand Breitbandausbau im Kirchspiel Engter  

 9   Anfragen und Anregungen  

 10   Einwohnerfragestunde  

 
Öffentlicher Teil: 
 
 

TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit  

 
OBM Marewitz eröffnet die gemeinsame Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Sie bittet die OBM, 
die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festzustellen. 
 
Die OBM und die Ortsvorsteherin stellen die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

TOP  2 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  

 
Es liegen keine Ergänzungen zur Tagesordnung vor. 
 
 

TOP  3 Einwohnerfragestunde  

 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

TOP  4 Vorstellung Leader Programm  

 
Nils Schnieders stellt ausführlich das Leader Programm vor, welches ein Förderprogramm der EU zur 
Entwicklung des ländlichen Raums ist. Die Handlungsfelder sind Tourismus, Innovation, Soziales und 
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Gemeinschaft, Lebensraum und Demografie, Umwelt und Klima. Es wird der Verfahrensablauf eines 
solchen Förderprogrammes dargestellt und mitgeteilt, wer darüber entscheidet und wovon eine Be-
willigung abhängt. Die vorgestellte Präsentation ist dem Protokoll angefügt. 
 
 

TOP  5 Sachstand Raumnot Schule Engter - Informationen der Verwaltung und 
dem Rektor der Grundschule Engter 

 

 
Herr Kellermann gibt als Rektor einen aktuellen Sachstandsbericht zu der Raumnotsituation bei der 
Grundschule Engter ab. Die Schülerzahlen sind immer mehr gestiegen, was bereits dazu geführt hat, 
dass die Räume in der Schule umfunktioniert werden mussten. Des Weiteren wird das Mittagsange-
bot in der Mensa von immer mehr Schülern genutzt. Es ist daher beabsichtigt, dass ein Container ne-
ben der Mensa aufgestellt wird. Für die Zukunft werden sich zwei weitere Klassenräume, zwei bis 
drei Differenzierungsräume und eine Erweiterung der Mensa gewünscht. 
 
ESTR’in Glasmeyer stellt anhand der aktuellen Geburtenzahlen, die erwarteten Schülerzahlen für die 
Jahre 2025-2030 vor. 
 
Jahr 2025: 94 Kinder in vier Klassen 
Jahr 2026: 67 Kinder in drei Klassen 
Jahr 2027: 81 Kinder in vier Klassen 
Jahr 2028: 81 Kinder in vier Klassen 
Jahr 2029: 69 Kinder in drei Klassen 
Jahr 2030: 64 Kinder in drei Klassen 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass bei der Anzahl der Klassen mögliche Inklusionskinder und damit ein 
anderer Teiler nicht berücksichtigt wurden. Es wird kritisiert, dass die Dringlichkeit der Raumnot an 
der Grundschule Engter schon lange bekannt sei. 
 
ESTR’in Glasmeyer erklärt, dass der dringende Handlungsbedarf erkannt worden sei. BD Müller er-
gänzt, dass die Verwaltung nun die richtigen Schlüsse aus der Situation ziehen wird und die notwen-
digen Maßnahmen ergriffen werden. 
 
 

TOP  6 Sachstand Kindergartenplätze - Informationen der Verwaltung und der Ki-
taleitungen im Kirchspiel Engter 

 

 
Anja Erning, die Leiterin der Kita Pfiffikus, Ingrid Wessel, Leiterin der Kindertagesstätte Bramsche-
Lappenstuhl und Bettina zur Horst, stellvertretende Leiterin des Waldorfkindergartens, geben einen 
aktuellen Sachstandsbericht zu den Kindergartenplätzen ab. Der Bedarf im Kirchspiel Engter ist sehr 
groß und es gibt keine Ausweichmöglichkeiten mehr. Dieses zeigt sich vor allem darin, dass in diesem 
Jahr bei der Kindertagesstätte Lappenstuhl 6 Kinder keinen Platz mehr bekommen haben. Des Weite-
ren wird sich in Zukunft bei dem Waldorfkindergarten das Betreuungsangebot reduzieren. Es wird 
daher befürwortet, dass für das Kirchspiel Engter ein weiterer Kindergarten errichtet wird. 
 
ESTR’in Glasmeyer weist darauf hin, dass noch keine verlässliche Prognose für den KiTa-Bereich vor-
liegt. Nach jetzigem Kenntnisstand werden für die Zukunft freie KiTa-Plätze prognostiziert.  
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TOP  7 Sachstand RROP (Wohnbebauung/Gewerbe/Windenergie)  

 
BD Christian Müller stellt die 2. Auslegung des RROP des Landkreises vor und teilt dabei ausführlich 
mit, wie sich der Entwurf des RROP im Bereich des Kirchspiels Engter darstellt. Er geht dabei auf ver-
schiedenen Themen, mit denen sich das RROP beschäftigt, ein. Die Veränderungen gegenüber dem 
zurzeit rechtskräftigen ROP fallen beim Kirchspiel Engter nicht mehr so gravierend aus, wie in der 1. 
Auslegung des RROP. Eine Stellungnahme der Stadt Bramsche zur 2. Auslegung des RROP muss bis 
zum 11.07.2024 beim Landkreis Osnabrück erfolgen. OBM Bei der Kellen kritisiert, dass die Ortsräte 
keine Möglichkeit mehr haben die Stellungnahme der Stadt zur 2. Auslegung des RROP inhaltlich zu 
prüfen bzw. zu ergänzen, da bis zum 11.07.2024 keine zusätzliche Ortsratssitzung mehr stattfinden 
kann und somit die Stellungnahme ohne Ortsratsbeschluss an den Landkreis gesendet wird. Die vor-
gestellte Präsentation vom BD Christian Müller ist dem Protokoll angefügt. 
 
 

TOP  8 Sachstand Breitbandausbau im Kirchspiel Engter  

 
BD Christian Müller informiert, dass in Lappenstuhl im 4. Quartal 2024 der Breitbandausbau erfolgen 
soll. Es ist dort beabsichtigt im Januar 2025 in die Vermarktung zu gehen. Im Bereich Engter ist das 
Netz am 22.05.2024 vollständig ausgebaut worden. In Kalkriese und Evinghausen soll der Breitband-
ausbau Ende 2024 abgeschlossen werden. 
 
 

TOP  9 Anfragen und Anregungen  

 
Herr Kellermann schildert die Verkehrssituation bei der Grundschule Engter. Es gilt dort rechts vor 
links. Die Schulkinder können vor allem nach Schulschluss die Straße sehr schwer überqueren, weil 
von allen Seiten Autos kommen. Er wirbt dafür, dass dort Maßnahmen ergriffen werden, die dazu 
führen, die Verkehrssituation zu verbessern und die Schulkinder zu schützen. 
 
BD Christian Müller teilt auf Nachfrage mit, dass der Neubau der Turnhalle Schleptrup nicht gefähr-
det ist. 
 
 

TOP  10 Einwohnerfragestunde  

 
 Ein Einwohner appelliert, dass die Verwaltung mehr auf die Ortsräte hören sollte. 
 
 
 
 
Anette Marewitz ESTR'in Sonja Glasmeyer  Manuel Maßmann 
Ortsbürgermeisterin Verwaltung Protokollführer 
 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	Betreff
	Nummer
	Vorlage
	Beschluß
	Wortprotokoll
	Zu

